

煤价下行拖累业绩 冀中能源加码并购能否突围?

中经记者 李哲 北京报道

7月12日,冀中能源(000937.SZ)对外披露,拟以6.69亿元价格并购关联公司所持有的京能锡林郭勒能源有限公司(以下简称“锡

林能源”)49%股权。冀中能源方面表示,通过收购优质电力资产,可分散煤炭业务风险,增强整体

抗风险能力。

《中国经营报》记者注意到,2024年煤炭占冀中能源总营收比

重达到78.41%。受到煤炭价格下行影响,冀中能源在今年上半年业绩承压。7月15日,冀中能源发

布的业绩预告显示,预计2025年上半年实现净利润3.3亿元~4亿元,同比下滑60.06%~67.05%。

并购扩张

除对锡林能源发起并购外,冀中能源还在主营的煤炭领域扩张布局。

在煤炭行业竞争加剧的背景下,冀中能源在2025年连续策动两起并购。

7月12日,冀中能源发布公告,拟现金收购冀中能源峰峰集团有限公司(以下简称“峰峰集团”)持有的锡林能源49%股权。此次股权收购采取非公开协议转让方式,标的股权收购价格为6.69亿元。

从股权结构来看,北京京能电力股份有限公司和峰峰集团分别持有锡林能源51%和49%股权。因峰峰集团与冀中能源同属冀中能源集团有限责任公司(以下简称“冀中能源集团”)的控股子公司,故冀中能源对锡林能源股权的并购构成关联交易。

公告显示,锡林能源的总装机容量1320MW,为2×660MW超超临界机组,为锡盟—山东1000千伏特高压交流输变电工程重要配套电源点。目前两个机组均于2023年投产发电,已与国家电网有限公司华北分部签订购售电合同。同时,锡林能源还利用发电过程中产生的余热,向周边地区提供热能,从而增加额外的供能收入。

截至2024年年底,锡林能源总资产54.98亿元,总负债43.81亿元。2024年实现营业收入14.01亿元,经营活动现金流则达到2.62亿元。

值得注意的是,在总资产及总负债变动较小的情况下,锡林能源在2025年一季度的净利润达到1845.77万元,而2024年全年仅为429.78万元。2025年一季度的经营活动现金流更是达到1.18亿元。



冀中能源峰峰集团办公楼。

公司官网/图

截至2024年12月末,段王煤业保有储量4.93亿吨,可采储量2.57亿吨,主要煤种为贫瘦煤,下属段王矿、友众煤业和平安煤业三个矿井核定产能共计510万吨/年。

财务数据显示,段王煤业在2024年实现营业收入24.04亿元,净利润4.98亿元,同比下滑33.8%。截至2024年年底,段王煤业总资产51.69亿元,总负债15.27亿元。

据冀中能源介绍,段王煤业所属煤矿具有储量富足、煤质优良、

市场认可度高的优势,近几年生产经营情况良好,市场前景乐观,收购建信投资所持段王煤业股权后,可增加公司分红,进一步提高投资收益。

收购上述股权后,冀中能源对段王煤业控股比例将增至83.21%。冀中能源方面提到,这可以进一步巩固对段王煤业的控制权,加强公司治理水平。同时借助段王煤业在当地的影响力,有利于促进对周边区域及山西省内优质煤矿资源的有效整合。

业绩下滑

当前,供需关系直接影响了煤炭的价格走势。

在冀中能源筹划并购之际,其净利润承压下行。

根据冀中能源发布的2025年中期业绩预告,其预计实现净利润3.3亿元~4亿元,同比下滑60.06%~67.05%。

对于净利润下滑的原因,冀中能源在公告中提到,因为上半年煤炭市场受供求关系影响价格下行,公司煤炭售价同比下降。

今年以来,煤炭市场价格大幅回落,现货价格延续下滑态势。秦皇岛煤炭网统计数据显示,2025年第28周,环渤海5500大卡动力煤现货5500K热值(硫分:0.6%~1%)的现货综合价格为631元/吨,较2025年第一周768元/吨的价格进一步下探,相较上年同期855元/吨的价格更是下跌了26.2%。

根据中国煤炭工业协会数据,受煤炭价格下行影响,我国煤炭行业在2025年前5个月利润总额降至1264亿元,同比下降50.6%,行业企业亏损面达到53.6%。

当前,供需关系直接影响了煤炭的价格走势。在经历了此前煤炭价格高点后,全球煤炭产量激增。英国能源研究院(Energy Institute)联合毕马威及其他机构发布的《世界能源统计年鉴2025》(以下简称《能源年鉴》)显示,2024年,世界煤炭产量再次攀上新的历史高点,达到92.42亿吨(182艾焦EJ),超过2023年创下的91.35亿吨的阶段性峰值。

同时,《能源年鉴》中提

到,过去三年里,亚太地区的煤炭产量超过需求。2024年的过剩量创下纪录,产量超过需求的6%。中国仍是世界最大的煤炭进口国,占煤炭总进口量的32.3%,接近全球的三分之一。

国家统计局数据显示,2025年上半年我国规上工业原煤产量24.0亿吨,同比增长5.4%。而在煤炭进口方面,海关总署公布的数据显示,2025年上半年,全国共进口煤炭22170.2万吨,同比下降11.1%。

冀中能源主业为煤炭采掘,主要产品为炼焦煤、动力煤。2024年财报数据显示,冀中能源煤炭业务在公司总营收中占比达到78.41%。2024年,受制于煤炭价格下滑,冀中能源的营业收入同比下滑23.01%,净利润同比下滑75.56%。

对于上述业绩表现,记者联系冀中能源方面置评,截至发稿未获回应。

当前,煤炭行业处于供给过剩阶段。在此前召开的2025年夏季全国煤炭交易会上,中国煤炭工业协会党委书记张宏强调,为促进煤炭市场供需平衡,维护煤炭经济平稳运行大局,确保国家能源安全,需要把握我国能源及煤炭发展总趋势,科学组织生产、保供应、兜底线,把握能源发展结构性特点,创新体制机制,促进煤炭与新能源耦合发展,把握煤炭产业链供应链发展新格局,推动煤炭产业转型升级。

美锦能源上半年预亏逾4.8亿元 氢能业务遇成长阵痛

焦化主业承压

中经记者 陈家运
北京报道

近日,美锦能源(000732.SZ)发布2025年上半年度业绩预告,预计上半年归属于上市公司股东的净利润亏损4.8亿元~7亿元,上年同期亏损6.83亿元;扣除非经常性损益后的净利润预计亏损4.9亿元~7.1亿元,上年同期亏损6.94亿元。

美锦能源证券部人士向《中国经营报》记者表示,业绩亏损主要受市场环境影响,煤炭、焦炭价格整体呈下行趋势,导致公司主要产品毛利率承压。

目前,美锦能源已形成“传统+氢能”双轮驱动的业务模式。其在2017年就前瞻布局氢能产业,欲与传统的煤焦全产业链协同发展。但2024年财报显示,美锦能源的氢能业务收入占比依然较低,仅为4.16%。

氢能业务尚在成长

在能源转型的背景下,美锦能源于2017年就前瞻布局氢能产业。

美锦能源方面表示,作为国内氢能产业链布局最完整的龙头企业之一,其依托焦化主业副产氢的资源优势,构建了“制氢—储运—加注—应用”全链条产业生态。截至2024年年底,美锦能源已累计推广各类氢燃料电池汽车3591辆,安全运营里程约1.6亿公里,累计减排二氧化碳约16.8万吨。其控股子公司佛山市飞驰汽车科技有限公司(以下简称“飞驰科技”)连续三年保持国内燃料电池重卡市场占有率第一,2024年市占率为18%。

然而,目前美锦能源氢能业务

的收入占比依然较小。2024年财报显示,美锦能源煤焦化业务营收占比高达95.84%,而氢能业务仅占4.16%。

美锦能源氢能业务的主要产品为氢燃料电池商用车,旗下的飞驰科技和青岛美锦新能源汽车制造有限公司(以下简称“青岛美锦”)拥有各自独立的商用车整车生产资质,合计年产能为10000台。

中证鹏元出具的美锦能源相关债券2025年跟踪评级报告显示,2024年,飞驰科技和青岛美锦商用车产量合计208台,共计销售634台,产销量同比均有所下降。一方面,受政策补贴退坡与执行延迟、氢气成本高以及基础设施

建设滞后等因素影响,商用车市场销售遇冷导致公司产能未饱和;另一方面,上下游客户均面临巨大资金压力,氢能产品回款周期慢,资金压力加剧,原材料供货周期长,生产进度受到影响。

2024年,美锦能源合并口径实现商用车销售收入为7.92亿元。当年,飞驰科技和青岛美锦均处于亏损状态,净利润分别为-1.05亿元和-0.72亿元。

上述评级报告指出,近年来,美锦能源在氢能领域投入较大,在建项目数量较多;氢能属于新兴行业,商业化发展仍面临多重制约,2024年美锦能源氢能板块亏损,相关募投项目延期。

美锦能源于6月27日发布公



美锦能源加氢站。
公司官网/图

最大的独立商品焦生产商之一,拥有储量丰富的煤炭资源,2024年随着贵州新建产能一期项目投产,焦炭年在产能达到895万吨/年,产销量均大幅增长;贵州新建产能项

目二期200万吨/年,计划2025年完工投产。如顺利投产后美锦能源焦炭在产能将达到1095万吨/年,其作为焦化行业头部企业的地位进一步巩固。

不过,美锦能源方面表示,已积极采取一系列措施,全力推进项目建设。具体措施包括:加强与施工单位的沟通协调,严格督促施工进度;强化现场管理,优化施工组织架构,显著提升施工效率;增加人力及物力资源的投入,确保施工进度不受影响;优化施工方案,有效缩短施工周期等。

美锦能源方面强调,上述项目的延期是其充分考虑了建设进度的实际情况作出的审慎决定。该事项仅涉及项目建设进度变化,未调整募投项目的实施主体、投资总额和资金用途,不存在改变或变相改变募集资金投向和其他损害股东利益的情形,不会对生产经营造成重大影响。